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= [={@a" b" : n >= 0 } dilinin aslinda dizenli bir dil olmadigini gordik. Bu dil aslinda bilgisayar
programlamada, HTML ve XML yapilarinda siklikla karsimiza cikmaktadir. Ornegin; baslangic
etiktedi DIV olan bir HTML sayfasinin icerisinde bir cok ic ice DIV etiketi gecmektedir. Burada
acilan DIV etiketi ile kapanan DIV etikteleri ayni sayida olmak durumundadir. Bu dil yukaridaki dil

tanimina birebir uyar.

= Duzenli olmayan dil ailesi icinde baglamdan bagimsiz olarak tanimlanan bir dil vardir. Bu dillere

Baglam Bagimsiz Diller denir.



= Gramer dil icin tanimli kurallari ifade eder. Bir dililin bagimsiz olmasi icin
G = (V,T,S,P)

= V kural adlarini, T s6zlGgu, S baslangic ve P kurallari ifade eder. Burada tim kurallar asagidaki
gibi ise

A—uz,

= Burada A kural adini ve x sembolU ise ya bir kural adini yada bir sézltk elemanini temsil
etmektedir.

= Burada yukaridaki kural tanimlamasi saglanirsa bu gramer baglam bagimsiz gramer olarak
adlandirilr.



= Asagida tanimli gramer icin dil tanimini yapiniz?

S — abB,

A — aaBb,
B — bbAa,
A — A,

= Bu gramer S,A, ve B kural adlarina sahiptir. Acihimlari yaparak ne tar bir yapiyi yakaladigini
bulabiliriz.

= L ={ab((bb)(aa))"(bba)(ba)" : n>=0}



L={a"b™: n#m} ile tanimlanan dil baglam bagimsiz midir?
Bunu bulmak icin bu dili ifade eden baglam bagimsiz bir gramer olusturmamiz yeterlidir?

Ornegin n sayisi m’den 1 fazla olacak sekilde bir gramer olusturabiliriz. Once esit sayida a ve b
icin bir gramer tanimlayip sola bir fazla a ekleyebiliriz.

extra a eklenir
wﬂsl,
S, =*aS,b|A,

A = adla.

Bu kurallar baglam bagimsiz gramer sartini saglamaktadir. Dolayisiyla dil de baglam bagimsizdir.



Gramer kurallari her zaman soldaki 6ge Uzerinden tiretiliyorsa en soldan tlretim, sagdaki
dgeden tlretiliyorsa en sagdan tlretim grameri adini alirlar.

Ornegin; S — a4B,
A — bBb,
B = A\

En soldan tlretim : S = aAB = abBbB = abAbB = abbBbbB = abbbbB = abbbb

En sagdan tlretim: §— 4AB = 1A — abBb — abAb — abbBbb — abbbb.



= Asagida kurallari verilen gramer ile “abbbb” karakter katari icin tlretim agac yapisi verilmistir.

S — aAB,
A — bBb,
B — Al




= Asagida kurallari verilen gramer ile w = abbbaabbaba karakter katari icin tiretim agac yapisini

ciziniz?

S — abB,
A — aaBb,
B — bbAa,
A — A



= Gramer kurallarini kullanarak verilen bir karakter katari icin agac yapisini bulma isine ayristirma
denmektedir.

= Bazen gramer kurallari birden fazla kez veya farkli sirada ayni karakter katari icin uygulanabilir.
bu durumda birden fazla farkli agac yapisi elde edilir.

= Bu sekilde birden fazla agac yapisi elde edilen durumlar icin ayristirma islemi belirsiz olur.
Belirsizlik gramer kurallarindan kaynaklanir.

= Cesitli ayristirma yontemleri vardir. Onceki sayfada uyguladigimiz yontem brute force yada
yukaridan asagi ayristirma yontemidir.



= Asagida gramer kurallari verilen dil ve w=aabb karakter katari icin ayristirma islemini yaparak
dilin bu karakter katarini kabul edip etmedigini bulunuz?

S — 55 |aSb| bSa|A

= jlk adim icin tim gramer kurallarini yukaridan asagiya dogru acalim. Burada w’nin ilk harfi a
oldugu icin 1. ve 2. kurallar calisacaktir.

1.8 = S8,
2. § = aSbh,
3. 5§ = bSa,
4.8 = \



= Asagida gramer kurallari verilen dil ve w=aabb karakter katari icin ayristirma islemini yaparak
dilin bu karakter katarini kabul edip etmedigini bulunuz?

= [kinci adimda 1. ve 2. kurallari acarak devam edelim. Burada 1. kural icin acilim yaparken ara
formlari asagidaki gibi olusturabiliriz.

S = 8S= 858§,
&5 = 55= aShs,
S = S§S5 = bSas,
= 85=85,



= jkinci adimda yine 2. kural icin acilimlar asagidaki gibi olacaktir.

S = aSb= aSSh,
S = aSbh= aaShb,
S = aSb= abSab,
5 = aSh= ab.

= Birinci ve ikinci kurallardan a ile baslamayanlari eleyebiliriz. Bundan sonra (aa’dan sonra) 3. ve 4.
karakter b olacaktir. Bu durumda 3. kural ve 4. kurali eleyebiliriz. Sartlari saglayan sadece 2.
acilim olacaktir. Burada aaSbb sarti saglamasi icin S yerine A (bos) acilim (4. gramer kural)
olacaktir. Bu durumda bu dil grameri ile aabb karakter katari kabul edilir.



= Tek bir grammer ve tek bir cimle yada dbek icin olusan agac yapilarinin sayisi ile ifade edilebilir.

= Ornegin: verilen bir gramer (kura dizisi) ve sdzIUk icin ayristirma kurallari asagidaki gibi
tanimlansin:

) S->NPVP  NP->ADJNP  NP->ADIN NP->ADJADJ  VP->RBVP

) VP->RBV CP->CONJ NP NP -> NP CP

) Soezlik: [karat/N, cok/RB, parlak/ADJ, cok/ADJ, elmas/N, V/aldim, yiiz/ADJ, yiz/V, RB/hemen]



= Bu gramer yapisini ve soziige gore birden fazla agac yapisi elde edebiliriz. Ornegin;

® CUmlesi: cok parlak ve yiz karat elmas hemen aldim

S
® Budurumda agac yapsl sadece bir adet olur. / \
/ \ 2
NP N RB \")

¢ok parlak ve yiiz karat elmas hemen aldim




= Peki kural yazpisini biraz degistirelim. Ve N (elmas) ve RB (hemen) Adj olarak alabiliriz. Bu kurallari eklersek

= Kural: RB->N Adj Bu durumda ikinci agac yapisi elde edilebilir.
S
NP VP
RB v
cok parlak ve ylz karat / \

elmas hemen



Eger bir grammar birden fazla agac yapisi Uretiyor ise bu gramerle tanimlanan dil icin kalitsal

belirsiz dil deriz.

Ornegin asagidaki dil tanimi icin verilen dil kalitsal olarak belirsizdir.

L = {a"b"c™} U {a"b™c™),
Ornegin L dili L1 ve L2 diye iki farkl kurallar verilsin.

31 — S1EIA,
A — aAb|A

Sonucta L1 ve L2 dil gramerlerini OR yada | kullanarak birlestiriz.

5 — 81|85



= Soru asagida gramer kurallari verilen bir dil icin L dil tanimini yapiniz?

S — aSB|bSA
S — A
A—oa
B—b

= Once bir acilim yapalim: 1. adimda kabul edilen kurallar aSB ve bSA ‘yi olusturulur. Bu
kurallardan ilkini acarsak a(aSB|bSA)b ifadesi bulunur. ikinci kural icinde b(aSB|bSA)a ifadesi

bulunur.

= Acma islemine devam edelim ancak burada bir agac yapisi olusturmamiz gerekir. Bu agac

yapisinda her bir kural acilimi bir digime denk gelmelidir.



a(aSB|bSA)b => a(a(aSB) | (b(bSA))) | (b ((aSB)|(bSA))

b(aSB|bSA)a => b((a(aSB)) | (b(aSB))a) | (b(bSA)a) | (b(aSB)a)

Burada S vyi turetmeyi durduralim (S-> A) ve A ve B sembollerini tiretelim.

1. Kural icin son degerler : aab | bba | bab | ba

2.Kural icin son degerler: baab | baba | bbaa| baba

L={(a"b™) *: n>=0, m>=0, k >0} * Dogrulugunu celiski yontemi ile ispatlaymiz?



= C programlama dili gibi dillerde hesaplama yapmak icin asagidaki gibi bir gramer tanimlanmis
olsun. Bu durumda bu gramer kurallari ile kabul edilen dil a + b*c islemi icin dogru calisir mi?
Yada diger bir deyisle belirsizlik olusturmaz mi?

E -1,
E—-FE+FE,
E — ExE,
E — (E),

I — alblc.

= Hayir. E->E+E acilimi ile baslayalim. Bu a + b ifadesini E->I kuralini kullanarak kabul edecektir. E->
E * E ve |I->c kurali ile de (a + b) * ¢ kabul edilir. Ancak bu ifade dogru bir dort islem olmaz.
CUnkU * isleminin 6nceligi daha fazladir.



® (a + b) * cifadesinin verilen gramer kurallari
kullanilarak olusturdugu agac yapilari yanda
verilmistir.

" Bu agac¢ yapilarindan sagdaki dogru bir 4
isleme karsilik gelmektedir. Cinkl parantez
dnceligi hesaba katilmistir.

= Gramer kurallarini degistirerek bu belirsizligi
giderebiliriz.




" Yeni gramer kurallari eklersek ve ifadeyi

ayristirirsak yandaki agac yapisini elde

edebiliriz.

E — T,
T — F,
F — 1,

E— E+T,

T — T % F.,
F — (E),

I — alble.




= Asagida verilen dil tanimlariicin gramer kurallarini ¢ikartiniz?

(a) L = a"b", n is even.

(b) L = a"b",n is odd.

(¢) L = a™b™,n is a multiple of three.

(d) L = a™b",n is not a multiple of three.
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